

شذرات

ہمارے ایک دینی رسل نے علماءِ اہلِ حکومت کے عنوان کے تحت لکھا ہے :-

”..... بجائے خود اختلافات کوئی ان ہونی بات نہیں اور نہ ہی تنقید و اعتراض کوئی ناقابلِ تصور شبہ ہے اصل مسئلہ یہ ہے کہ نہ تو ان علماء اور عوامین حکومت کے مابین رابطہ ہے کہ وہ ایک دوسرے کی بات براہِ راست سنیں اور دور دور رہنے کے باعث جو ہنگامیاں اور غلط فہمیاں پیدا ہو جایا کرتی ہیں ان کے دور کرنے کی کوئی سبیل پیدا ہو۔ امدت ہی ان دونوں کے مابین کوئی ایسا وسیلہ ہے جو انہماں ذہن فضا پیدا کرے،

رسل کے محترم مدیر نے حکومت کی بھی خواہی اور ملک و ملت کی بہبود سے ولی محبت رکھنے کی بنا پر، اباب اختیار کی تو جو اس امر کی طرف مبذول کرائی ہے کہ حکومت اور علماء کے مابین موجود صورت حال قابلِ رشک نہیں ہے، بلاشبہ ایک خاص طبقہ علماء سے حکمرانوں کے تعلقات بہتر ہیں لیکن متعدد دوسرے تعلقات اہل علم کے ایسے ہیں جن سے نہ حکومت خوش ہے اور نہ وہ حکومت سے راضی ہیں۔

مدیرِ محترم نے اس پر افسوس کرتے ہوئے بجا طور پر لکھا ہے کہ نتیجہ اس صورت حال کا یہ ہے کہ نہ حکومت علماء و دین کی صلاحیتوں، ان کے اثر و رسوخ سے ملک و ملت کو سلگ اتحاد میں پہنچانے کا کام لے رہی ہے۔ امدت ہی علماء حکومت کے وسائل اور حکمرانوں کے اثر و رسوخ کو اسلئے کے فردغ اور سالوں کی اصلاح و تربیت کے لئے استعمال کر سکتے ہیں۔

اولاً عزیزیں صاحب موصوف ارشاد فرماتے ہیں۔

اس ایس کن فضا میں کیا ہو؟ کوئی بات جاری سمجھ میں نہیں آسکی۔ اگر اصحاب نظر میں سے

کوئی صاحب روشنی کی کوئی کرن میا کر سکیں، تو ہم ان کے ممنون ہوں گے !

حکومت اور علماء کے متعدد طبقوں کے درمیان اس وقت باہمی تعلقات کی کیا نوعیت ہے اس کے بارے میں ہم زیادہ نہیں جانتے لیکن اگر وہ بقول مدیر موصوف حکومت سے راضی نہیں تو بڑی افسوس ناک بات ہے۔ "الرحیم" کی پہلے دن سے یہ کوشش ہے کہ ایک مسلمان معاشرہ اور ایک مسلمان سلطنت میں علماء کرام کا جو مقام ہے وہ پاک تان میں قائم بہت اعلان میں اور حکومت میں کسی طرح کی مفارقت پیدا نہ ہو۔ اس وقت صحت یہ ہے کہ مسلمان ملک صدیوں کے جھوٹے بعد بیدار ہو رہے ہیں۔ اسی لیے جیسے وہ غیر ملکی غلامی سے آزاد ہوتے ہیں اور عثمان اقتدار ان کے ہاتھ میں آتی ہے، تو وہ اپنے آپ کو دوسٹر غیر مسلم ملکوں سے زندگی کے ہر شعبے میں بہت پیچھے پاتے ہیں۔ ان میں وہ وحدت اور جذباتی ہم آہنگی نہیں، جو اس زمانے میں ایک ملک کو داخلی لحاظ سے مربوط اور خارجی جارحیت سے محفوظ رکھنے کی سب سے مقدم شرط ہے ان میں تعلیم بہت کم ہے۔ وہ سائنس اور ٹیکنالوجی میں بہت پیچھے ہیں اور سب سے بڑھ کر یہ کہ وہ اپنی میثقت میں دوسروں کے محتاج ہیں اور ان کی اقتصادی اور فنی مدد کے بغیر وہ اپنی پستی اور بد حالی کو ترقی اور خوش حالی میں نہیں بدل سکتے، اس کے ساتھ ہی مسلمان ملک یہ بھی جانتے ہیں کہ اگر وہ اپنی اس پستی اور بد حالی کو جلد سے جلد دور نہ کر سکے، تو ان کے ہاں نہ اندرونی امن رہے گا اور نہ وہ قوموں کی برادری میں کوئی باعزت جگہ لے سکیں گے۔ مسلمان ملکوں کی حکومتوں کو اس سنگین صورت حال کا احساس ہے اور حکومت اپنے اپنے ملک کے حالات کے مطابق اس سے عہدہ برآ ہونے کی کوشش کرتی ہے۔ اس ضمن میں وہ اپنی صوابدید کے مطابق فیصلے کرتیں اور ان پر اپنے عوام سے عمل کرانے میں کوشاں ہیں چونکہ یہ ایسی دور ہے جس میں زندگی کی دوڑ میں آگے بڑھنے میں بڑے قدم اٹھائیں اور جلد جلد قدم اٹھانے کا علامہ اقبال کے الفاظ میں کاروبار ہستی اتنا تیز کا ہے کہ جو اسکے ساتھ قدم ملا کر نہ چل سکے وہ اسکی پیٹ میں آکر کچلا جاتا اور گرورلا ہو جاتا ہے۔

پڑھتی سے ہمارے بعض علماء ان حقائق کو پیش کر دینا شروع کر گئے اور موجودہ زمانے کی نوعیت اور اسکی تیز رفتاری سے پیدا ہونے والے تنازعے کے ساتھ واقف ہونے کی ضرورت نہیں سمجھتے۔ اب یہ علماء زیادہ سے زیادہ اپنے مخصوص حلقوں میں رہتے ہیں جو بیشتر ان کے نیاؤں پر مشتمل ہوتے ہیں۔ لیکن مسلمان ملکوں کی حکومتوں کو اپنے عوام کی ضرورتیں پوری کرنا ہیں۔ ان کو داخلی اور خارجی خطرات سے محفوظ رکھنا ہے اور پھر بین الاقوامی حالات و ظروف میں اپنے اپنے ملکوں کیلئے سازگار فضا پیدا کرنا ہے۔ ہمارے اکثر علماء مسلمان حکومتوں کی ان ذمہ داریوں کو نہیں جانتے اور ان میں ہرگز وہ چاہتے کہ شمال کے طور پر عربیوں کی بات سناؤں ہی کہے جو یہ گمراہ کہتا ہے کیونکہ قبول اس گمراہ کے صحیح اسلام ہی ہے۔ ہمارے نزدیک حکومت اور علماء کے اکثر گمراہوں میں جو خلافت یا امامت کا بیانیہ بیان دیتے ہیں وہ دن نہیں جو ایک بہت بڑے عالم مرتبت عالم دین نے اپنے دینی مسائل میں لکھا تھا کہ صدر ایوب نے آئین دستور کی یہ کیا بحث چھیڑ رکھی ہے اللہ تعالیٰ نے اسے صلاحتی انتخاب میں کامیاب کیا ہے اسے چاہیے کہ علاقوں میں دوسرے جموں کے ساتھ ساتھ ایک حنفی عالم مقرر کرے اسلامی قانون کی نئی ترتیب و تشکیل کی ضرورت ہی کیا قانون پہلے سے موجود ہے اس ہر عدالت میں ایک حنفی عالم ہی ہونا چاہیے اس طرح ملک میں اسلامی آئین برقرار آجائے گا۔ ایک اور عالم دین نے حال ہی میں لکھا ہے کہ مسلمانوں کی اتنی عظیم شان حکومتیں مال غنیمت اور فنی سے چھٹی رہی ہیں۔ اب یہ ٹیکسوں وغیرہ کا رٹ لیا لگا رکھی ہے۔ ایک اور صاحب مرقوم فرماتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے گزشتہ ستمبر میں پاکستان کو فتح دی ہے۔ اس لئے حکومت پاکستان کا ریڈیو سے ۲۵ دسمبر کو ایک عیسائی کو تقریر کرنے کی اجازت دینا صحیح نہیں۔ اس طرح کے روزمرہ کے ہزاروں مسائل ہیں جن کے بارے میں علماء صحیح و شام حکومت کو مشورے دیتے ہیں، اور ظاہر ہے حکومت ان پر عمل کرنے سے معذور ہوتی ہے۔ اس پر حکومت کے خلاف زبان و قلم کی باڑھیں کھل جاتی ہیں۔